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Niederschrift 
 
über die 06. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, Sport, Soziales 

am 25.08.2022 um 19.30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses 
(vorab Begehung des Museums Alte Münze um 19.00 Uhr)  

 
Vom Ausschuss sind anwesend: 
Stadtverordnete Gesche Krause (Vorsitzende) 
Stadtverordnete Elisabeth Kunde (stv. Vorsitzende) 
Stadtverordneter Burkhard Beierlein 
Stadtverordneter Heiko Schönhoff 
Stadtverordneter Tobias Tietgen 
Bürgerliches Mitglied Sebastian Müller für bürgerliches Mitglied Rosemarie Reimers 
Bürgerliches Mitglied Bärbel Hammer 
  
 
Von der Stadt Friedrichstadt: 
Bürgermeisterin Christiane Möller-von Lübcke 
Stadtverordneter Walter Reimers 
Frau Thomsen als Protokollantin    Stadtarchivarin/Museumsleitung 
 
Vom Amt Nordsee-Treene: 
Frau Schöttler-Martin      Gleichstellungsbeauftragte 
 
Weitere Anwesende bzw. Gäste: 
Detlef Honnens       Bürgermeister Koldenbüttel  
        Schulverbandsvorsitzender 
Markus Hausen      Hans-Helgesen-Skolen 
Frau Jensen        ADS Kindergarten Brückenstraße 
Frau Kobarg       ADS Kindergarten Brückenstraße 
Frau Schüler        ADS Kindergarten Großer Garten 
Frau Radowsky       Sozialverband Friedrichstadt 
 
 
6 Zuhörer*innen  
 
Beginn:  19:30 Uhr 
Ende:   20:45 Uhr 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Ausschussvorsitzende und Feststellung 

der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-

punkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 5. 

Sitzung vom 04.11.2021 
4. Vorstellung und Bericht des Sozialverbandes 
5. Laufbahn Sportplatz Großer Garten 
5.a. Bericht des Vereins F.C. Blau Weiß Friedrichstadt e.V. zum Zustand der Laufbahn 

auf dem Sportplatz Großer Garten 
5.b. Beratung und Beschlussfassung über den Rückbau der Laufbahn auf dem Sportplatz 

Großer Garten - Empfehlungsbeschluss - 
6. Bericht der Feuerwehr: Jugendarbeit 
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7. Bericht der Kindergärten 
8. Bericht der Schulen 
9. Einwohnerfragestunde 
10. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
11. Bericht der Bürgermeisterin 
12. Bericht über den Zustand der Badestelle (Prüfung Verkehrssicherung) 
13. Bericht über den Zustand der Spielplätze (Prüfung Verkehrssicherung) 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der Veranstaltung "Toleranz-

tunnel" im August 2023 auf dem Steinernen Marktplatz (inkl. Sperrung des Markt-
platzes für ca. zwei Wochen) - Empfehlungsbeschluss - 

15. Beratung und Beschlussfassung über die Rücknahme des im Rahmen der Städte-
bauförderung gestellten Antrages zur Förderung der Umsetzung der Sanierungs- 
und Erhaltungskonzeption für die jüdischen Friedhöfe in Friedrichstadt - hier: Alter 
jüdischer Friedhof (Sanierungsgebiet Altstadt) - Empfehlungsbeschluss - 

16. Anfragen aus dem Ausschuss 
  
 Nicht öffentlich 
17. Finanzangelegenheiten 
18.  Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
  
  
  
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Ausschussvorsitzende und Fest-

stellung der Beschlussfähigkeit  
 
Vor Eröffnung der Sitzung bittet die Ausschussvorsitzende Gesche Krause alle Anwesenden, 
sich zu Ehren des verstorbenen ehemaligen Ausschussvorsitzenden Günther Tietgen von 
den Plätzen zu erheben. 
Anschließend eröffnet sie um 19:30 Uhr die 6. Sitzung des Ausschusses Jugend, Kultur und 
Soziales, begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die Gäste recht herzlich, bedankt sich für 
das Interesse der Zuhörer*innen an der heutigen Sitzung und stellt die ordnungs- und frist-
gemäße Ladung fest. Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 

 
a) Dringlichkeitsanträge 
 
Die Vorsitzende bittet darum, unter Punkt 13 b die altersgerechte Anpassung des Spielplat-
zes Skjerner Straße für 2023 auf die Tagesordnung zu setzen. Die Ausschussmitglieder 
sprechen sich einstimmig für die vorgeschlagene Änderung aus. 
 
 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nichtöffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
 

Per einstimmigen Beschluss  wird TOP 17 Finanzen unter Ausschluss der Öffentlichkeit be-
handelt. 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 

die 4. Sitzung vom 04.11.2021 
 
Seitens des Ausschusses werden keine Einwendungen vorgebracht. Die Niederschrift vom 
4.11.2021 wird einstimmig beschlossen. 
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4. Vorstellung und Bericht des Sozialverbandes 
 
Die Vorsitzende der Ortsgruppe Friedrichstadt-Koldenbüttel des Sozialverbandes berichtet 
über die Geschichte dieser Organisation und über die Tätigkeiten der Gruppe in Fried-
richstadt. Die Ortsgruppe hat 338 Mitglieder, von denen der größte Teil über 70 Jahre alt ist. 
Es finden über das ganze Jahr verschiedene Veranstaltungen von Kaffeenachmittagen, über 
einen Ganztagesausflug, einer Weihnachtsfeier bis hin zu Vorträgen statt. Frau Radowsky 
bemängelt, dass es in Friedrichstadt keine Gaststätte mehr gibt, die bereit ist, diese Veran-
staltungen zu beherbergen. Der Verband musste ins Café „Tut gut“ nach Koldenbüttel aus-
weisen, daher können viele Mitglieder nicht mehr an den Veranstaltungen teilnehmen. 
 

 
5. Laufbahn Sportplatz Großer Garten 
 
5.a. Bericht des Vereins F.C. Blau Weiß Friedrichstadt e.V. zum Zustand der Laufbahn 

auf dem Sportplatz Großer Garten 
Ausschussmitglied Burkhard Beierlein berichtet von Gesprächen mit dem Fußball-
verein Blau-Weiß Friedrichstadt und dem stv. Leiter der Schule an der Treene, Herrn 
Holla, über die Erneuerung der Aschebahn. Da diese nur von den Schüler*innen 
genutzt wird, wird eine Erneuerung und Verlegung auf das Gelände der Schule vor-
geschlagen.  
 
Stadtverordnete Elisabeth Kunde verlässt wegen Befangenheit den Raum (sie ist 
Mitglied im Vorstand F. C. Blau-Weiß Friedrichstadt) 
 

5.b. Beratung und Beschlussfassung über den Rückbau der Laufbahn auf dem 
Sportplatz Großer Garten - Empfehlungsbeschluss – 
 
Der Ausschuss beschließt einstimmig, der Stadtverordnetenversammlung folgendes 
zu empfehlen: 
Auf dem Sportplatzgelände von Blau-Weiß Friedrichstadt sollen folgende Aus- und 
Umbaumaßnahmen durchgeführt werden: 

1. Rückbau der vorhandenen Laufbahn 
2. Versetzung der Tribüne bzw. Neubau in unmittelbarer Nähe des Sportplatzes 
3. Bau einer 60 Meter Tartanbahn und Weitsprung-Sprunggrube in dem Bereich 

der ehemaligen Tribüne unmittelbar an den Schulerweiterungsbau grenzend 
(Kostenträger: Schulverband) 

Stadtverordnete Elisabeth Kunde nimmt wieder an der Sitzung teil. 
 
 
6. Bericht der Feuerwehr 
 
Entfällt 
 
 
7. Bericht der Kindergärten 
 
Frau Jensen berichtet von der Krippe und dem Kindergarten in der Brückenstraße, die beide 
vollständig belegt sind (Krippe 20 Kinder, Kindergarten 60 Kinder). Erst im August 2024 ist 
wieder Platz für Neuaufnahmen vorhanden. Der Kindergarten nutzt das Online-Kita-Portal 
zur Anmeldung neuer Kinder, damit nicht Kinder, die schon woanders einen Platz haben, auf 
der Warteliste geführt werden. Die Coronamaßnahmen hat der Kindergarten immer im Inte-
resse der Kinder durchgeführt. 
Frau Schüler berichtet vom Kindergarten Großer Garten. Hier werden in drei Gruppen 55 
Kinder betreut. Leider gibt es personelle Engpässe und sie hofft, freie Stellen möglichst bald 
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besetzen zu können. Gerade hat die Eingewöhnungsphase der neuen Kinder begonnen, 
was eine spannende Aufgabe ist. Für 2023/24 sind vier Plätze für Kinder frei. 

 
8. Bericht der Schulen 
 
Markus Hausen, Schulleiter der Hans-Helgesen-Skolen, stellt sich vor. Seine Schule hat zur-
zeit 58 Schüler*innen. Auch dort gibt es einige unbesetzte Lehrerstellen und es fehlt eine 
Sozialpädagogin. Einige Klassenstufen wurden zusammengelegt. 30 Schüler*innen nutzen 
das Angebot der Ganztagsbetreuung. Die letzte Unterrichtsstunde wird genutzt, um die däni-
schen Sprachkenntnisse auf musikalisch-spielerische Weise zu vertiefen. 
 
Burkhard Beierlein berichtet über die ETS, die keine Einladung zur Sitzung erhalten hat. Es 
gibt einen leichten Rückgang der Schülerzahlen. Zwei 5. Klassen haben neu begonnen. Es 
ist genügend Lehrpersonal vorhanden. Die Ausstattung ist gut, die Schule ist dankbar über 
die gute Unterstützung durch die Stadt.  
 
Christiane Möller-von Lübcke berichtet als Mitglied des Schulverbands über die Schule an 
der Treene. Dort wurden 40 Schüler*innen eingeschult, insgesamt sind es 178 Schü-
ler*innen. Acht Kinder sprechen kein Deutsch und werden besonders betreut. Es wurde ein 
Konzept für die Offene Ganztagschule erarbeitet, das mit 2,4 Millionen Euro vom Land ge-
fördert wird. Zur Umsetzung werden noch Umbaumaßnahmen durchgeführt, ebenso für die 
Umsetzung des Brandschutzkonzeptes. 
Der Digitalpakt wird mit 55 000 Euro gefördert, 65 000 Euro muss der Schulverband aufbrin-
gen (oder die Stadt??) 
Die Lehrer wünschen sich für den kommenden Winter transportable Luftfilteranlagen. 
Detlef Honnens ergänzt, dass zurzeit überprüft wird, ob bei der Schule eine Photovoltaikan-
lage errichtet werden kann. 
 
 
9. Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner fragt, ob das Schwimm-Mobil für Schwimmunterricht angefordert werden soll. 
Gesche Krause berichtet, dass diesbezüglich schon Gespräche geführt wurden. Die Kinder, 
die 2023 schwimmen lernen möchten, können demnächst angemeldet werden (ohne Ge-
währ, da noch in Prüfung). Ein Einwohner fragt nach der Einbahnstraßenregelung.  
 
 
10. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 
Die Ausschussvorsitzende Gesche Krause berichtet über die Bücherei und verteilt Flyer mit 
den neuen Öffnungszeiten sowie ein Lesezeichen. 

- Donnerstags findet um 14 Uhr eine Sprechstunde des Jugendamtes im Rathaus statt. 
- Es wird auf die am 27.8. stattfindende Kulturnacht hingewiesen und Flyer verteilt. 
- Am 17.12. findet die Seniorenweihnachtsfeier im Aquarium statt. 
- Jeden Dienstag ist die Tafel in Friedrichstadt. 
- Der Vereinsdialog findet regelmäßig statt, sie habe mit der Bürgermeisterin auch da-

ran teilgenommen und findet es großartig, dass die Vereine sich austauschen. 
- Der Aktivpark wird gut angenommen, es sind zusätzliche Mülleimer aufgestellt wor-

den und bei der Tafel mit den Regeln für Boule sind Friedrichstadt-Rosen gepflanzt 
worden. 

- Der Eidermühlenspielplatz erhält eine neue Bank mit Dach, da dort wenig Schatten-
plätze sind. 

- Das Musical „Am Markt“ war ein großartiger Erfolg, auf den man stolz sein könne. 
- Am Badestrand sind neue Umkleidekabinen aufgestellt worden, eine davon mit Wi-

ckelplatz. Das Kinderfest und die Konzerte seien sehr gut angenommen worden.  
- Klaus Thieme wird auch 2023 die Gastronomie betreiben. 
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11. Bericht der Bürgermeisterin 
 

Entfällt 
 
12. Bericht über den Zustand der Badestelle (Prüfung Verkehrssicherung) 
 
Bis auf den abgängigen Steg, für den Planungskosten im Haushalt eingestellt sind, gibt es 
keine Mängel. Der Steg soll 2023 erneuert werden. 

 
 

13. Spielplätze 
 

13.a. Bericht über den Zustand der Spielplätze (Prüfung Verkehrssicherung) 
 
Die Begehung der Spielplätze hat nur kleine Mängel ergeben, die der Bauhof beheben kann. 
 
13.b.  altersgerechter Umbau des Spielplatzes Skjerner Straße 2023 
 
Ein Anwohner bat darum, den Spielplatz umzugestalten, so dass auch ältere Kinder ihn nut-
zen können. Der Ausschuss beschließt einstimmig, der Stadtverordnetenversammlung fol-
gendes zu empfehlen: Im Jahr 2023 soll der Spielplatz Skjerner Straße altersgerecht ange-
passt werden. 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der Veranstaltung Tole-

ranztunnel im August 2023 auf dem Steinernen Marktplatz (inkl. Sperrung des 
Marktplatzes für ca. zwei Wochen) - Empfehlungsbeschluss - 

 
Museumsleiterin Christiane Thomsen erläutert kurz das Ausstellungskonzept des Toleranz-
tunnels. Sollte die Ausstellung auf dem als Parkplatz genutzten Teil stattfinden, muss zu-
nächst die Einwilligung der Kommunalaufsicht eingeholt werden. Es soll vorrangig ein Auf-
bau auf dem westlichen Teil angestrebt werden. 
Der Ausschuss beschließt einstimmig, der Stadtverordnetenversammlung folgendes zu emp-
fehlen: Die Ausstellung Toleranztunnel soll für zwei Wochen im August 2023 auf dem Markt-
platz aufgebaut werden. 
 
 
15. Beratung und Beschlussfassung über die Rücknahme des im Rahmen der Städ-

tebauförderung gestellten Antrages zur Förderung der Umsetzung der Sanie-
rungs- und Erhaltungskonzeption für die jüdischen Friedhöfe in Friedrichstadt - 
hier: Alter jüdischer Friedhof (Sanierungsgebiet Altstadt) - Empfehlungsbe-
schluss - 

 
Die Ausschussvorsitzende berichtet, dass die Sanierung der beiden jüdischen Friedhöfe aus 
der Städtebauförderung gestrichen wurde, da sie sich nicht im Besitz der Stadt Friedrichstadt 
befinden. Es soll jetzt auf andere Weise das Geld für die Sanierung beschafft werden. Die 
Warburg-Melchior-Olearius-Stiftung hat schon einen namhaften Betrag gespendet, so dass 
mit der Sanierung des alten Friedhofs begonnen werden könnte. Zudem wird mit Hilfe eines 
Flyers (der verteilt wird) um Spenden gebeten. 
 
Der Ausschuss beschließt einstimmig, der Stadtverordnetenversammlung folgendes zu emp-
fehlen: 
Mit der Sanierung des alten jüdischen Friedhofs am Treenefeld (Konzept Dr. Jacobs) soll 
begonnen werden. 
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16. Anfragen aus dem Ausschuss 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 
Die Gleichstellungsbeauftragte des Amtes Nordsee-Treene ist zu Gast und berichtet, dass 
sie gemeinsam mit dem Friedrichstädter Turnverein einen Selbstverteidigungskurs für Frau-
en anbietet, der sehr gut angenommen wird. 
 
 
 
Die Ausschussvorsitzende schließt um 20:35 Uhr die Öffentlichkeit für den nächsten TOP 
aus. 
 
- Ende Öffentlichkeit -  
 
 
- Nicht öffentlich - 
 
17. Finanzangelegenheiten 
 
[…] 
 
 
 
- Ende nicht öffentlicher Teil - 
 
 
- Öffentlich -  
 
 
 
Die Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her. 
 
18.  Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
 

- Es wurde über Finanzangelegenheiten im Bereich Kindergärten gesprochen. 
- Es wurde zudem über die Öffnungszeiten der neuen Umkleidekabinen im Treenebad 

diskutiert: 
Die Öffnungszeiten der neuen Umkleidekabinen werden wie folgt festgelegt: 
Der Bauhof schließt sie morgens bei Dienstbeginn auf, 19.00 Uhr soll nach Möglich-
keit die Reinigungsfirma abschließen; die Verwaltung wird um Prüfung gebeten. 
   

 
Um 20.45 schließt die Ausschussvorsitzende die Sitzung und bedankt sich für den regen 
Austausch. 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzende               Protokollantin 


